

## 三十三位哈密医院管理者来豫研学

本报讯（记者刘 畅）8月26日，哈密市卫生健康委主办的首期医院管理能力提升研学班在河南省郑州市开班。来自哈密市各级各类医疗机构的33位管理者，将围绕党建引领医院高质量发展、医院管理运营、医药卫生体制改革等内容在豫进行一周的研学。河南省卫生健康委党组成员、副主任周勇，哈密市卫生健康委党组书记、副主任陈卫阳参加开班式并讲话。

河南对口支援哈密以来，河南省卫生健康委想方设法将哈密所需与河南所有紧密结合，真情实意地将河南的优势医疗资源送到哈密。十多年来，河南卫生健康系统累计投入援疆资金7.3亿元，选派援疆干部人才2511人，支援抗疫788人，为哈密市卫生健康事业高质量发展贡献了河南力量。

此次研学班结合哈密市公立医院的短板弱项，以党建引领为重点，采用理论加实践的方式量身定制研学课程；邀请多位河南医院管理专家，围绕《以临床专科建设为抓手 助推公立医院高质量发展》《组织中的管理沟通与人际关系》《公立医院运营管理的实践和思考》《公立医院党建工作实践探索》《医院高质量发展的探索与实践》《用好绩效工具 助力医院高质量发展》等内容进行专题授课。

研学期间，哈密医院管理者们还将走进郑州大学第一附属医院、河南省洛阳正骨医院（河南省骨科医院）、河南中医药大学第三附属医院、郑州市金水区国基路沙门社区卫生服务中心等医疗机构，对河南医疗机构在党建、高质量发展、运营管理、绩效考核、人才队伍建设、医改医保政策等方面的经验和探索，进行实地研学。

周勇说，国家对新阶段援疆工作提出了新要求，河南迅速反应，积极对接哈密新阶段卫生健康事业发展需求。2023年起，河南精准对接哈密人才培养、诊疗技术提升、重点专科发展需求，整合全省优势医疗卫生资源开展全方位组团支援，五大“组团式”援疆项目协同发力，河南“组团式”援疆金字招牌擦得更亮。2024年，河南选派89名骨干医师、44名公共卫生“小分队”队员组团援疆，新建15个中原名医工作室，10家三甲医院对口开展特色专科“多包一”。此次研学活动搭建起河南与哈密卫生健康工作交流的新桥梁，推动豫哈两地医疗卫生事业的交流、交往、交融走得更深更实。

陈卫阳说，哈密市卫生健康事业正处于快速发展和深刻变革的关键时期。面对人民群众日益增长的健康需求，如何进一步提升医院管理者综合素养和能力，推动医院实现高质量发展，是每一位哈密卫生健康工作者要深入思考和努力实践的重要课题。此次研学班上，哈密医院管理者通过聆听知名专家现场授课、深入一线走访调研、面对面座谈交流等方式，更直观地学习到河南同行先进的管理理念，更深刻地理解了现代化管理手段，有助于他们优化认知结构、激发创新意识、掌握更多新形势下医院管理和医疗发展的方法和手段。

## 漯河推动托幼一体化深入发展

### 2025年每千人3岁以下托位数达到4.6个以上

本报讯（记者常娟 王明杰 通讯员刘红杰 刘娜）日前，漯河市卫生健康委联合市委编办、市教育局、市发展和改革委员会等九部门，印发《漯河市支持托幼一体化发展的实施意见》，明确6项主要措施任务，推动托幼一体化深入发展。

这6项任务分别是：完善规划布局，加快托幼一体化发展；变更经营范围，促进融合发展；增设托幼服务，及时进行备案；深化师资培训，加强托幼队伍建设；实施医育结合，创新托幼健康发展；强化规范建设，推动托幼多元化发展。

漯河市明确提出，鼓励支持有条件的幼儿园开设托班，招收2岁~3岁的幼儿。加大托育资源建

设与统筹力度，逐步完善托育服务供给、管理、队伍建设和质量保障体系，打造一支结构合理、素质优良、技能专业的托幼服务队伍。构建“教医养”结合的专业化服务模式，提供多种形式的高质量科学育儿指导，推进托育服务多元化、多样化、多层次发展。2024年常住人口每千人3岁以下托位数达到3.8个以上；2025年常住人口每千人3岁以下托位数达到4.6个以上。

在完善规划布局，加快托幼一体化发展上，漯河市提出，统筹利用现有幼儿园开设托班，向社会提供托育服务；在新建和改扩建住宅小区规划中积极落实托育设施配

建要求，按照每千人口不少于6个托位的标准，将规定的配套托育机构建筑面积和设置标准等指标，视条件与幼儿园并轨，进行统一规划建设，实现与新建住宅项目同步规划、同步设计、同步建设、同步验收和同步交付使用；老旧小区小区配套幼儿园对照托育设施配建要求，可按照每千人口不少于5个托位的标准，加大整合和统筹力度，完善托育设施配套建设；通过联办、撤并、收购、停办等方式推进薄弱民办幼儿园优化整合，鼓励民办幼儿园开展普惠性托育服务。

在变更经营范围，促进融合发展上，漯河市提出，实施托幼一体化发展的各类幼儿园，必须在经营（服务）范围中增加托育服务项目，营业范围由3岁~6岁变更为2岁~6岁。公办幼儿园向当地机构编制部门申请审批和登记变更经营范围；民办非企业类幼儿园需填写《民办非企业单位变更登记申请表》，经当地卫生健康部门和教育部门同意增加托育项目并加盖公章后，到当地民政部门申请变更注册登记；营利性幼儿园直接向当地

行政审批部门申请变更经营范围。漯河市明确，实施托幼一体化发展的幼儿园经营范围增设托育服务项目后，要及时向所在地县级卫生健康行政部门备案。强化规范建设，推动托幼多元发展。鼓励支持各县（区）重点打造1所公办幼儿园实施托幼一体化发展标杆园，建设成为1家集管理规范、服务模式可复制的标准化机构，适时开展精品托班观摩推广试点。

为推进托幼队伍建设，漯河市鼓励高等院校和职业院校开设全日制婴幼儿发展与健康管理、婴幼儿托育服务与管理等相关专业，为托育行业培养师资、管理和服务人员；与高校和全国知名、行业领先、社会认同的专业机构紧密合作，对幼儿园托班服务人员开展婴幼儿照护等方面的专业培训，使其系统掌握婴幼儿照护服务知识和技能，不断提高托育服务能力；统一资格认证和注册管理，实行持证上岗，将托育师资格证和人社系统颁发的保育师资格证“双证”准入标准；把

卫生健康系统科学育儿和卫生保健方面的专家、医生充实到指导教师队伍中，对托育服务实行“点对点”网格化健康指导。

漯河市还提出实施“医育结合”，创新托幼健康发展。全市实施托幼一体化发展的幼儿园要在卫生健康部门指导下，针对3岁以下常住人口婴幼儿家庭（家长）开展有质量的科学育儿指导。根据婴幼儿健康特点和机构服务需求，辖区内基层医疗卫生机构为幼儿园托班提供健康管理服务，并与基本公共卫生服务项目相结合，从婴幼儿入园即为其建立健康档案，开展预防接种、儿童中医药健康管理、疾病防控、安全防护、心理发育评估等服务项目，将医疗服务与托育服务融合发展，为婴幼儿提供科学专业的“医育结合”服务。鼓励妇幼保健机构的儿童保健医生、儿科医师参与其中，做好卫生保健工作，为婴幼儿创造良好的生活环境，预防控制传染病，降低常见病的发病率，保障婴幼儿的身心健康。

## 记者在现场

### ——优化生育政策

## 两天六面锦旗的背后

本报记者 朱晓娟 通讯员 白艳娟

患者及其家属的认可，是对医者最大的褒奖。8月19日~20日，黄河三门峡医院在两天时间内收到了6面锦旗。每面锦旗背后又有怎样的医患故事呢？

“多亏了你们！对我们的技术和服务，我们万分满意！”8月19日一早，患者上官女士的家属捧着3面锦旗，分别送到黄河三门峡医院泌尿外科、呼吸内科和超声医学科，并向医务人员表达了感谢之情。

今年86岁的上官女士，因“右侧腹部不适”于7月中旬查出肾积水，后经黄河三门峡医院复查确诊为膀胱占位。由于老人家有高血压、冠心病、青光眼等病史，还曾两次进行心脏介入治疗，植入4枚支架……手术风险大。

黄河三门峡医院泌尿外科主任王朝明和副主任王宽在了解患者家属坚持进行手术的意思后，对患者进行了全面评估，进一步完善相关检查并积极为手术做准备。经过充分的术前评估与准备，泌尿外科医生为患者实施了腹腔镜镜侧肾输尿管全长切除术。尽管提前采取了措施，但由于患者属于易栓体质，术后第二天不幸发生了肺栓塞。好在医务人员及时发现，积极联系心内科、呼吸科会诊，患者转危为安并顺利康复出院。

“真是太感谢你们了，你们都是好医生！”8月20日一早，一位患者家属分别为黄河三门峡医院妇科、放疗科、麻醉与围术期医学科送来了3面锦旗。

患者董女士在当地检查发现“宫颈占位”后，经朋友介绍找到了黄河三门峡医院放疗科主任李宗民。李宗民评估病情后，认为患者还有手术机会，术后可进行放疗。患者在该院妇科住院和手术过程都十分顺利，目前感觉良好。

值得一提的是，术前患者及其家属十分紧张焦虑。在麻醉科副主任石小龙做术前访视时，患者及其家属不但咨询了很多问题，还悄悄塞了红包。几番推拒不下的情况下，石小龙暂且收下红包，访视结束后，就直接用红包为患者缴了住院费。在次日手术顺利结束时，石小龙才将住院缴费条归还并说明情况，患者及其家属感动不已。



←8月27日，在巩义市高尚社区，紫荆街道社区卫生服务中心医务人员正在指导骨质疏松患者进行科学运动健身。连日来，该中心党支部开展了“运动进乡村 健康伴您行”科学健康大讲堂主题党日活动，为群众讲解了日常生活习惯、合理膳食与预防骨质疏松的密切联系，并指导骨质疏松患者科学运动健身。  
李志刚 张冬杰/摄

## 今日导读

- 脾动脉瘤患者的护理要点 ..... 4版
- “互联网+医疗”畅通就医路 ..... 6版
- 为患者点亮希望之光 ..... 8版

## 河南失能老年人 可获免费上门服务

本报记者 朱晓娟

“来，老先生，您试着抬一下胳膊、翻翻身……刚才我们对您吃饭、梳洗、穿衣、如厕、活动等进行了自理能力评估，评估结果为‘中度依赖’，属于我们免费上门服务范围。针对您的评估情况和需求，我们现在为您提供偏瘫肢体综合训练、营养指导、防跌倒和防坠床指导等服务。”8月27日下午，焦作市马村区安阳城社区卫生服务中心家庭医生张群保和护士徐静，依照国家基本公共卫生服务老年人健康管理项目《老年人生活自理能力评估表》，对马村区演马街道高寨村89岁的苏先生进行了自理能力评估，结合评估结果和苏先生意愿，将其纳入失能老年人“健康服务行动”服务对象，现场提供了免费的健康服务，并为其制订了个性化服务计划，同时将其

基本信息、评估结果和服务情况录入失能老年人评估服务应用子系统。

8月22日~27日，安阳城社区卫生服务中心的另一组家庭医生团队医生马月龙与护士原郑芳一共走访了辖区9位登记在册的老年人，经过评估，其中4位失能老年人符合服务条件。

“我们在走访的时候，78岁偏瘫的王老太太正坐在轮椅上吃午饭，老伴儿刚喂的食物从她嘴巴里流了出来。经过评估，我们及时为王老太太提供了预防跌倒、烫伤预防指导、压力性损伤预防指导和偏瘫肢体综合训练等10项健康服务指导。看到老人被服务后露出满意的笑容，我觉得自己做的这个工作很及时，也很有意义。”马月龙说。

河南省卫生健康委于2024年6月正式启动失能老年人“健康服务行动”，印发实施方案，组织开展全省培训和技能演练考核，统筹导入系统数据，目前各地市已完成二次培训，正式进入上门服务阶段。

2024年河南省失能老年人“健康服务行动”依托具备能力并承担国家基本公共卫生服务的基层医疗卫生机构开展，由经过培训的家庭医生团队，按照国家基本公共卫生服务老年人健康管理项目和中医药健康管理项目要求，为65岁及以上的失能老年人免费上门服务。一次包括生活自理能力评估、体格检查、中医体质辨识及保健指导等健康管理服务。结合失能老年人本人或其监护人意愿，将评估结果

为“中度依赖”或“不能自理”的老年人纳入服务对象，免费上门服务两次包括坐起训练、偏瘫肢体综合训练、辅助器具指导、压力性损伤预防指导、口腔护理指导、用药指导、营养指导、跌倒/坠床预防指导、误吸预防指导、烫伤预防指导、认知健康指导、心理健康指导、就诊转诊指导等健康服务。同时开通一条健康咨询热线，定期主动联系提供健康咨询及指导。2024年，失能老年人“健康服务行动”计划为全省不少于10万名65岁及以上失能老年人提供健康服务，着力破解失能老年人健康服务供给不足、质量不高等问题，有效改善失能老年人生活质量，减轻家庭和社会照护负担。

河南老年人口基数大，失能、半失能老年人数量多，且大多在亲属照料下居家生活，其健康照护的

刚性需求，是很多家庭“急难愁盼”的大事，也是社会高度关注的难事。失能老年人“健康服务行动”是贯彻落实积极应对人口老龄化国家战略和健康中国战略的具体举措，也是省卫生健康委坚持以人民为中心发展思想的实践要求。为把这项惠民实事办好办实，下一步，省卫生健康委将加强对项目地区业务指导和督导考核，确保行动落实到位，把免费健康服务送到失能老年人身边，同时以专项行动为契机，围绕老年人多层次、多样化健康服务需求，加快构建健康教育、预防保健、疾病诊治、康复护理、长期照护、安宁疗护“六位一体”综合连续、覆盖全生命周期的老年健康服务体系，真正实现老有所养、老有所医、老有所乐，不断增强老年人的获得感、幸福感和安全感。

